
nič veselja do združenja, kajti njih beda ni 
bila tako kričeča, kakor pri nas. 

Da moremo spoznati veliko potrebo in 
korist zadrug, poglejmo njih delovanje. 

Te zadruge pričele so delovanje z na­
kupovanjem gnojil in krme, stvarij, ki so 
najbolje potrebne kmetu, in povzročile so velik 
upliv na trgovino s temi potrebščinami. Kmalu 
na to so si nakupile skupna kmetijska orodja 
zlasti dražjih strojev, katerih si posamezniki 
ne morejo omisliti n. pr. mlatilnice na par, 
slamoreznice itd. in prevzele so preje od 
države urejevano kanalizacijo in osuševanje 
močvirja. Pozneje pa so ustanovile zadružne 
mlekarne, sirarne itd. 

Ne pridejo tu v poštev le mlekarne, 
sirarne in slične naprave, katere smo deloma 
omenili, ampak ustanovitev tovarn za salami, 
klobase, nudelne, makarone in druge jestvine. 
Uradniki in delavci v teh tovarnah ne dobijo 
le stalne plače, ampak tudi delež pri konč­
nem dobičku, kar jih brezdvomno tudi spod­
buja k pridnosti in vestnosti. 

Ustanovile so francoske zadruge svoje 
posojilnice v veliko pomoč svojim udom. Pri 
zavarovanju proti ognju in toči zastopajo 
deloma agenturo večjih zlasti deželnih za­
varovalnic ali pa so ustanovile lastne zavaro­
valnice pred vsem proti nesrečam pri živini 
in zavarovalnice za življenje. Poslednje imajo 
tako urejene, da plačujejo oni udje, ki pri­
stopijo k nji z 25. letom 5 frankov (4 05 
kron av. velj.) ostalo pa prispeva za ude 
zadružni fond. Zavarovanici si s tem pri­
skrbe pokojnino za starost, katero dobe po 
65. letom v znesku 263 frankov (213 48 kron 
av. velj.). Tako je vsak zavarovanec rešen 
strahu pred starostjo, ko mu roke opešajo, 
na drugi strani pa dela sitnosti občini. 

Posamezne zadruge imajo svoje bolniške 
blagajne, iz katerih se vzdržavajo zadružni 
zdravniki in podpirajo uboge udove in sirote 
umrlih zadružnikov. V krajih pa, ki so ali 
preveč oddaljeni od mesta, ali ne morejo 
vzdržayati zdravnika, so zadružne lekarne 
uravnane po zdravnikovem navodilu. 

Posebno pa nam morajo ugajati pri fran­
coskih zadrugah posredovalna sodišča. Se­
veda si ne smemo misliti, da se tu razpravlja 
o kriminalnih zločinih ali pa, da obsojajo v 
zapor, ampak ta posredovalna sodišča imajo, 
kot že beseda sama pove, namen posredovati 
in pomirjati osobito pri prepirih, ki nastanejo 
vsled nevednosti prizadetih. Pomislimo le na 
nepotrebne pravde na ih kmetov zaradi mej. 
In ravno take pravde so spravile že mnogo 
kmetov na kant. Dol ička tako drugi nima 
kot advokat. Ta sodišč prav uspešno delujejo. 

Kmetijske zadruge na Fran­
coskem.*) 

Kdor ima le količkaj sočutja za našega 
kmeta, razveselil se je, ko je sprejel državni 
zbor 18. dec. 1901 zakon o kmetijskih za­
drugah. Bila pa je tudi že skrajna sila. Kmeta 
je potisnil na jedni strani boj proti kapita­
lizmu, a na drugi težki davki globoko v 
dolgove, iz katerih se nikdar sam ne bi mogel 
rešiti. Pomoči mu more edino dobra stanov­
ska organizacija. Ko se mu je po dolgem 
čakanju ista obljubila, sme upati na zbolj­
šanje žalostnih svojih razmer. Čakanje je 
bilo res dolgo, kajti predložen je bil zbornici 
načrt o kmetijskih zadrugah že 1. 1891 a 
sprejet po dolgih desetih letih. Vse hitreje 
se je vršila kmetijska organizacija na Fran­
coskem. Ko so bili v francoski zbornici leta 
1884 potrjeni predlogi glede obrtnih zvez in 
se je prebral v drugem zasedanju 3. odstavek 
pravil, glaseč se: »Zadruge imajo nalogo 
varovati gospodarske koristi obrtnega in tr­
govskega stanu itd.», prekinil je po­
slanec Oudet branje: »zakaj tudi ne varovati 
koristi kmetskega stanu.* Predlog kmetskih 
zadrug, ki takrat niti samostojno sestavljen 
ni bil, sprejel se je kmalu. Čez par let že je 
bilo ustanovljenih 1700 podružnic združenih 
v 10 večjih kmetskih zadrugah, ki so štele 
nad 700.000 udov. In to se je zgodilo na 
Francoskem, kjer kmetsko ljudstvo ni kazalo 

Za vzgled naj zadostuje posredovalno sodišče 
v Belleville. V 3—4 letih se je pred tem so­
diščem poravnalo nad 170 prepirov. 

Nič manjšega pomena niso zadružne 
delavske posredovalnice, ki so tudi od vlade 
potrjene. V zvezi z drugimi zadrugami prav 
uspešno delujejo. 

Kmetijske zadruge že same na sebi so 
prava šola za kmeta. Saj v njih se nauči 
vsega, kar potrebuje v svojem stanu. Vendar 
pa ni zadovoljen francoski kmet, da bi se 
moral še le odrašen učiti vsega, ampak za­
hteva že v mladosti pouka v umnem polje­
delstvu. Pred vsemi zasluži v tem oziru po­
hvalo bretonjski kmet. V vsaki bretonjski 
ljudski šoli poučuje se dečke poleg drugih 
predmetov nekaj ur v poljedelstvu, deklice 
pa dobivajo poduk o gospodinjstvu. 

Da dobe zadružniki dovolj dobrega be­
rila, ustanavljajo zadruge ljudske knjižnice. 
Potreba ljudskih knjižnic se vedno tudi pri 
nas povdarja — a žal bože — ustanovi se 
jih malo. 

Videli smo delovanje francoskih kmetij­
skih zadrug. Res zavidati smemo Francoze. 
Preteče še nekaj desetletij, predno bo našemu 
kmetu vse tako dobro preskrbljeno, vendar 
bodimo veseli, da je vsaj enkrat sprejet zakon 
o zadrugah — dasi šele na papirju. — Le 
zadruge bodo mogle spraviti kmeta do smisla 
za skupno delovanje in ga oprostiti polagoma 
hlapčevanju kapitalu. A to pomozi Bog! 

*) Članek je ponatisnjen po „Slov. Listu". 


